

Изъ дневника священника.

4-го декабря 1897 года жители с. Кормоваго, Черноярскаго уѣзда, скромно отпраздновали освященіе своей церковно-приходской школы, которое совершено было въ этотъ день послѣ Божественной литургіи. Къ концу литургіи прибылъ сосѣдній священникъ с. Пріютнаго о. Ѳеодоръ Душаевъ, который и принялъ участіе въ освященіи школьнаго зданія. Не смотря на будничный день народу было такъ много, что школьное зданіе не могло вмѣстить всѣхъ участниковъ школьнаго праздника. Наканунъ этого дня было отслужено всенощное бдѣніе, на которомъ присутствовали всѣ ученики не только церковно-приходской школы, но и школы Министерства Народнаго Просвѣщенія, которая приняла живое участіе въ радости своей сосѣдки (оба школьныя зданія находятся рядомъ). Многія цѣснощнія во время всенощнаго бдѣнія были пропѣты всѣми учениками школы, а равно и величаніе св. великомученицѣ Варварѣ, во время котораго всѣ учащіеся стояли съ зажженными свѣчами. Читали также болѣею частью ученики школы. За литургіей священникомъ Василиемъ Кряжимскимъ сказано приличное случаю поученіе *) о значеніи церковной школы, причемъ школа церковная, какъ стоящая подъ покровомъ Церкви, уподоблена дереву, посаженному при исходящихъ водахъ, листь котораго не отпадетъ и которое плодъ свой дастъ во время свое (Пс. 1, 3). Шествіе изъ храма въ школу происходило въ слѣдующемъ порядкѣ: впереди шли хоругвеносцы, за ними старшіе ученики несли иконы: Воскресенія Господни, свят. Николая Чудотворца, св. Ѳеодосія Углицкаго и великомученицы Варвары. За ними шли рядами всѣ ученики церковно-приходской школы, которые во время шествія нѣли церковныя цѣснощнія, далѣе священнослужители въ свѣтлыхъ праздничныхъ облаченіяхъ и народъ. Школа по случаю такого праздника была украшена національными флагами, а равно и всѣ жители села выкинули флаги около своихъ домовъ, такъ что все село приняло праздничный видъ, какимъ его можно видѣть очень рѣдко. Въ концѣ освященія школы священникъ с. Пріютнаго о. Ѳеодоръ Душаевъ сказалъ нѣсколько словъ по случаю радостнаго событія — открытія школы въ селѣ, и при этомъ довольно подробно раскрылъ задачу именно церковно-приходской школы. „Сегодня за литургіей отъ вашего паствыря вы, бр., уже слышали, говорилъ между прочимъ проповѣдникъ, о важномъ значеніи церковно-приходской школы; къ сказанному присоединю и я свое краткое и сильное слово. Прежде всего душевно радуюсь, что Господь привелъ меня быть участникомъ сего, можно сказать, еще рѣдкаго въ нашемъ краѣ торжества. Слава и благодареніе Богу, что мы, бр., имѣемъ нынѣ утѣшеніе видѣть зданіе сіе окончаннымъ постройкою и освященнымъ... Благочестивый обычай православнаго русскаго народа отдавать дѣтей въ

*) Поученіе это напечатано выше.

наученіе книжное духовнымъ пастырямъ, устроить школы при храмахъ, имѣеть твердыя для себя основанія. Св. Церковь наша Самимъ Господомъ Іисусомъ Христомъ поставлена блюсти и возвѣщать міру Божественныя писанія, могущія умудрять во спасеніе (2 Тим. 3, 15), и каждый христіанинъ долженъ жить и приготовляться къ вѣчности подъ кровомъ Св. Церкви. Школа при церкви и есть заведеніе, гдѣ христіанскимъ дѣтямъ прививаются важнѣйшія истины вѣры и благочестія, гдѣ всѣхъ ихъ — дѣтей — наклоняютъ къ послушанію голоса Церкви, гдѣ полагаются добрыя начала и правила для всей послѣдующей жизни. Школа церковно-приходская прежде всего влагаетъ въ уста дѣтей слова молитвы; она учитъ дѣтей, какъ возносить эти молитвы Всевышнему Творцу и Всеблагому Богу, волю Котораго подчинено все и отъ щедрой руки Котораго подаются блага всему міру. Она, школа, учить возносить молитвы за Царя и властей, за родителей и сродниковъ, живыхъ и умершихъ; она учитъ молиться въ радости и скорби. Та-же школа научаетъ дѣтей освящать себя чтеніемъ слова Божія, а въ этомъ словѣ устами пророковъ и апостоловъ говорить Самъ Богъ. Школа научаетъ дѣтей находить отраду и утѣшеніе въ посѣщеніи храма Божія въ воскресные и праздничные дни, гдѣ человекъ душою возносится горѣ — къ Царю царей... Словомъ, школа даетъ дѣтямъ такое направленіе, чтобы они проходили свой жизненный путь въ твердой вѣрѣ, въ послушаніи Церкви, въ преданности Царю и Отечеству и въ мирѣ и согласіи съ ближними. Вотъ, братіе и други, какой плодъ приносятъ церковно-приходская школа. А вѣдь дѣти — питомцы этой школы — это будущіе отцы и матери, это учителя и учительницы въ семьяхъ нашего погоста, къ которому они и будутъ прививать уроки вѣры и благочестія, вынесенныя ими изъ школы. Дай-же Богъ, чтобы освященная нынѣ нами школа процвѣтала и чтобы питомцы сей школы доставляли своимъ родителямъ утѣшеніе и отраду. Тѣмъ-же, кто такъ или иначе содѣйствовалъ устройенію и открытію ея да умножить Господь Богъ дни живота и ниспослетъ Свое небесное благословеніе на благое дѣло ихъ"... Живое слово, сказанное отъ души, произвело на слушателей глубокое впечатлѣніе. Послѣ этого крестный ходъ въ такомъ-же порядкѣ отправился обратно въ церковь, гдѣ участникамъ торжества были розданы Троицкіе листки, а ученики обѣихъ школъ собрались въ стѣнахъ виновницы торжества — церковно-приходской школы, куда скоро прибыли и оба священника для раздачи заранѣе приготовленныхъ подарковъ ученикамъ обѣихъ школъ. Радости учениковъ не было предѣла. И по окончаніи всего они долго еще оставались въ школѣ, занимаясь играми и пѣніемъ. Но болѣе всего радовались строители школы, которые, располагавъ суммою въ 1800 руб., при помощи Божіей и добрыхъ людей могли соорудить зданіе почти въ 3000 руб. Да и само зданіе своимъ прекраснымъ видомъ и удобо-помѣстительностью заставляло только радоваться. Оно поставлено на возвышенномъ мѣстѣ, ошелелано и окрашено въ свѣтло-коричневый цвѣтъ съ

красивымъ шелованнымъ параднымъ крыльцомъ. Съ улицы обнесено фигурчатымъ палисадникомъ, окрашеннымъ въ темно-голубой цвѣтъ. Въ Кормовомъ это пока единственное выдающееся школьное зданіе, а потому взоры каждаго новичка невольно останавливаются на немъ.

Выполняя со всеми удобствами свое специальное назначеніе, это новое зданіе дало возможность мѣстному священнику осуществить свою заветную мечту — открыть въ приходѣ народныя чтенія съ показываніемъ туманныхъ картинъ. По заранѣ составленной имъ программѣ, утвержденной Червоарскимъ Уѣзднымъ Отдѣленіемъ 2 ноября 1897 года, въ церковно-приходской школѣ происходятъ народныя чтенія. Каждое чтеніе состоитъ изъ трехъ отдѣленій: религиозно-правдивнаго, историческаго и географическаго. Каждому извѣстно, какъ народъ жаждетъ знать, кромѣ рѣшенія насущныхъ религиозныхъ вопросовъ, свою родную исторію: какіе были цари и правители народа, какія испытанія выпадали на долю дорогаго намъ Отечества, какъ Господь спасалъ его въ году бѣдствій и проч. Не менѣе интересно каждому знать тайны окружающей насъ природы. Бесѣды на данныя вопросы доставляютъ истинное утѣшеніе слушателямъ, а потому и ведущіеся чтенія изъ помилуныхъ областей знанія посвящаются народомъ очень усердно. Школа всегда полна, даже въ корридорѣ очень много слушателей. При этомъ замѣтно преобладаетъ бѣдная часть приходскаго населенія. Особенно сильное впечатлѣніе производятъ на публику туманныя картины. Первые картины положительно поражали. Невольно вырвался у всѣхъ возгласъ удивленія. Послѣ перваго чтенія народъ долго оставался въ школѣ и просилъ показать картины, то на полотнѣ, то на стѣнѣ, то на печкѣ, думая, что „тутъ что нибудь не такъ“, когда-же убѣдился, что картины одинаково выходятъ на всякомъ мѣстѣ, что вся сила въ фонарѣ, долго выражалъ свое удивленіе. За то послѣдующія чтенія принесли столько благодарностей трудящимся. Безъ всякаго сомнѣнія эти чтенія вполне отвѣчаютъ запросамъ слушателей и доставляютъ имъ истинное утѣшеніе. Такимъ образомъ новосозданная школа служитъ разсадникомъ просвѣщенія не только для подрастающаго поколѣнія, но и для взрослыхъ, *да вси учатся и вси утѣшаются* (1 Кор. 14, 31), по слову великаго Апостола языковъ.

Священникъ *Василій Крѣжимскій.*

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

КЪ БІОГРАФІИ ПРЕСВЯЩЕННАГО АНТОНІЯ РУМОВСКАГО.— Въ № 56 «Москов. Вѣдом.» 1781 года на стран. 442 напечатано: „Изъ Саратова отъ 15 іюня. Его Преосвященство, Антоній епископъ Астраханскій и Ставропольскій, способствуя волю Ея Императорскаго Величества и намѣренію Приказа Общественнаго Призрѣнія, внесъ въ здѣшній Приказъ 100 руб. для